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ОЦІНКА ПЛОЩІ СМАРАГДОВИХ ОБ'ЄКТІВ В ОБЛАСТЯХ УКРАЇНИ 
ЗА ДОПОМОГОЮ СТАТИСТИЧНОГО АНАЛІЗУ

У роботі за допомогою програми Microsoft Excel виконано оцінку та-
ких характеристик Смарагдових об’єктів (СО) Смарагдової мережі в об-
ластях Україні: кількість Смарагдових об’єктів; загальна площа; середнє 
арифметичне від загальної площі; мінімальна площа; максимальна площа; 
стандартне відхилення за вибіркою площі; стандартне відхилення за гене-
ральною сукупністю площі; дисперсія за вибіркою площі; дисперсія за гене-
ральною сукупністю площі. Вищевказана оцінка допомогла виявити, в яких 
областях недостатньо створено СО, що допоможе державним устано-
вам, які здійснюють управління в галузі охорони навколишнього природного 
середовища, екологічної безпеки та природокористування, здійснювати 
моніторинг СО та управління Смарагдовою мережею України згідно з ви-
могами Ради Європи.

Ключові слова: Смарагдова мережа, стандартне відхилення за вибір-
кою площі, дисперсія за вибіркою площі.

Одним з важливих завдань для забезпечення діяльності держав-
них установ, які здійснюють управління в галузі охорони навколиш-
нього природного середовища, екологічної безпеки та природоко-
ристування, є моніторинг та управління територіями Смарагдової 
мережі, що ґрунтуються на міжнародних методичних матеріалах, 
створених у рамках Бернської конвенції. Аналіз створення об’єктів 
Смарагдової мережі допоможе оцінити стан виконання вимог Ради 
Європи щодо апроксимації законодавства України, яке необхідно 
для виконання Бернської конвенції та її відповідних резолюцій та ре-
комендацій.

Відповідно до Закону України «Про приєднання України до Кон-
венції 1979 року про охорону дикої флори і фауни та природних се-
редовищ існування в Європі» від 29 жовтня 1996 року N 436/96-ВР, 
Україна стала Договірною Стороною «Конвенції про охорону дикої 
флори та фауни і природних середовищ існування в Європі», укла-
деної в Берні 19 вересня 1979 року (Бернська конвенція) [1], і взяла 
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на себе зобов’язання виконувати конвенцію, яка має на меті охорону 
дикої флори та фауни і природних середовищ існування (оселищ) 
їх представників. Особлива увага приділяється видам, яким загро-
жує зникнення, та вразливим видам, включаючи мігруючі види, 
яким загрожує зникнення чи які є вразливими. Для здійснення на-
гляду за дотриманням зазначеної Конвенції Договірними Сторонами 
створений Постійний комітет (ПК).

З метою виконання статей 1, 2, 3, 4, 6b і 9 Бернської конвенції 
ПК Конвенції прийняв кілька резолюцій і рекомендацій, які заклали 
основу для створення Смарагдової мережі (Emerald Network). Сма-
рагдова мережа складається з територій особливого природоохорон-
ного значення (ТОПЗ) (Areas of Special Conservetion Interest). В Реко-
мендації № 16 (1989) «Про території особливого природоохоронного 
значення» [2] ПК рекомендував Договірним Сторонам «здійснити 
кроки для створення територій особливого природоохоронного зна-
чення, щоб забезпечити необхідні і належні заходи щодо збереження 
кожної ділянки, розташованої в межах вказаної території, якщо ді-
лянка відповідає одному або декільком з наступних умов:

• вона сприяє істотним чином виживанню зникаючих видів, 
ендемічних видів, або будь-яких видів, перелічених у додат-
ках I і II Бернської конвенції;

• вона утримує значну кількість видів на території великого 
видового різноманіття, або утримує важливі популяції одно-
го чи більше видів;

• вона містить важливий і/або репрезентативний зразок осе-
лищ (біотопів), які перебувають під загрозою зникнення;

• вона містить видатний приклад особливого типу оселища 
(біотопу) або мозаїку різних типів оселищ;

• вона представляє собою важливу територію для одного або 
більше мігруючих видів».

Постійним комітетом в Резолюції № 3 (1996) [3] було вирішено 
«заснувати мережу (Смарагдову мережу), яка буде включати в себе 
території особливого природоохоронного значення, створені на під-
ставі Рекомендації № 16» та зобов’язати Договірні Сторони і держа-
ви-спостерігачі створити ТОПЗ та повідомити про них Секретаріат 
Конвенції. Для України виникають зобов’язання щодо охорони дикої 
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флори, дикої фауни та природних середовищ існування (особливо 
щодо видів, яким загрожує зникнення, вразливих видів, зокрема, 
ендемічних та середовищ існування, яким загрожує зникнення), які 
чітко встановлені у Конвенції. Постійний комітет рекомендував всім 
Договірним Сторонам для виконання своїх зобов’язань щодо збере-
ження видів, природних місць проживання та оселищ вжити низку 
заходів, серед яких створення ТОПЗ як складової частини Смарагдо-
вої мережі. У подальшому замість ТОПЗ у статті використано скоро-
чену назву – Смарагдовий об’єкт (СО).

Завдання щодо оцінки створення СО в областях, які складають 
Смарагдову мережу, спирається на наукові дослідження зв’язності 
та достатності за допомогою просторових моделей меж ділянками 
Natura 2000 як аналога Смарагдової мережі для країн членів ЄС за до-
помогою аналізу міграції 192 плазунів, земноводних, безхребетних 
і рослин, включених у Додаток II до Європейської директиви Союзу 
проживання, на підставі наявності одних і тих самих видів з обох 
боків кордону між різними країнами [4]. Враховуючи, що зв’язність 
для міграції тварин через кордони має важливе значення для кожної 
країни Європи, виникає необхідність оцінити зв’язність та достат-
ність площі Смарагдової мережі України за допомого статистичних 
методів у вигляді розрахунку характеристик площі СО, які згрупова-
ні у межах кожної області, та їх порівняння між собою за допомогою 
графічного методу.

Згідно з [5] в Україні створена Смарагдова мережа з картами 
та базою даних щодо СО, які складають означену мережу і є у кож-
ній області України.

Метод. Для визначення зв’язності та достатності площі Смараг-
дової мережі України були підготовлені та згруповані всі СО в ме-
жах кожної області окремо для проведення статистичних розрахунків 
за загальною кількістю та площею СО. Для зручності та чистоти екс-
перименту кожній області був привласнений код зі списку КОАТУУ 
Управління статистики України. Всі СО за площами були згруповані 
для обробки у програмі Microsoft Excel, за допомогою якої для кож-
ного групування за всіма областями були розраховані такі характе-
ристики СО: 1 – кількість; 2 – загальна площа; 3 – середнє арифме-
тичне від загальної площі; 4 – мінімальна площа; 5 – максимальна 



99

площа; 6 – стандартне відхилення за вибіркою площі; 7 – стандартне 
відхилення за генеральною сукупністю площі; 8 – дисперсія за ви-
біркою площі; 9 – дисперсія за генеральною сукупністю площі. Всі 
отримані характеристики для кожної області були записані в іншу 
розрахункову таблицю Microsoft Excel для порівняння між собою 
та виставлення кваліфікаційної оцінки, яка покаже достатність пло-
щі СО у кожній області України.

Результати. За даними розрахункової таблиці були отримані такі 
результати, які ілюструються рис. 1–9 за допомогою графічного ме-
тоду.

Області побудови графічних представлень досліджуваних вели-
чин на рис. 1–9 розподілені на чотири частини, які розділюються 
чотирма лініями. Значення характеристик, які не доходять до першої 
лінії після відмітки «0», вважаються недостатніми, і відповідні об-

Рис. 2. Площа СО в областях

Рис. 1. Кількість СО в областях
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Рис. 5. Максимальна площа СО в областях

Рис. 4. Мінімальна площа СО в областях

Рис 3. Середнє арифметичне від площі СО в областях
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Рис. 8. Дисперсія за вибіркою площі СО в областях

Рис. 6. Стандартне відхилення за вибіркою площі СО

Рис. 7. Стандартне відхилення за генеральною сукупністю площі СО 
в областях
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ласті потребують заходів щодо збільшення в них площі СО. У табл. 
1 наведено оцінку розрахунку характеристик, значення яких нижче 
першої лінії після відмітки «0» графічного представлення (рис. 1–9).

Обговорення результатів. Проведена оцінка показала, що ниж-
ченаведені області мають малу кількість СО або потребують збіль-
шення їх площі. Області, які в табл. 1 отримали оцінку 7 та 8, потре-
бують створення нових СО. У табл. 2 зазначено коди областей, щодо 
яких виконувалася оцінка.

1. Оцінка кількості характеристик статистичних значень, 
які нижче умовного рівня (першої лінії) графічного 

представлення (рис. 1–5) 
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N 5 8 6 1 8 4 6 6 6 0 7 8 6 8 8 6 6 8 8 3 0 1 7 6 8 8

Примітка: Код – код області; N – сумарна кількість характеристик ста-
тистичних значень нижче умовного рівня.

Висновки

Проведена оцінка виявила області, в яких недостатньо створе-
но СО. Отримані результати допоможуть державним установам, які 
здійснюють управління в галузі охорони навколишнього природного 
середовища, екологічної безпеки та природокористування здійсню-
вати моніторинг СО та управління Смарагдовою мережею відповідно 

Рис. 9. Дисперсія за генеральною сукупністю площі СО в областях
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2. Коди та назви областей України, 
які використовувалися у дослідженні 

Код області Назва області
UA01 Автономна Республіка Крим
UA05 Вінницька область1

UA07 Волинська область 
UA12 Дніпропетровська область 
UA14 Донецька область1

UA18 Житомирська область 
UA21 Закарпатська область 
UA23 Запорізька область 
UA26 Івано-Франківська область 
UA32 Київська область 
UA35 Кіровоградська область1

UA44 Луганська область1

UA46 Львівська область 
UA48 Миколаївська область1

UA51 Одеська область
UA53 Полтавська область1

UA56 Рівненська область 
UA59 Сумська область 
UA61 Тернопільська область1

UA63 Харківська область1

UA65 Херсонська область 
UA68 Хмельницька область 
UA71 Черкаська область 
UA73 Чернівецька область1

UA74 Чернігівська область 
UA80 Київ1

UA85 Севастополь1

Примітка: позначкою «1» вказані області, де виявлено малий рівень загаль-
ної площі СО.
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до міжнародних методичних матеріалів ЄС. Створена у рамках 
Бернської конвенції Смарагдова мережа, разом з Natura 2000, є ос нов-
ним компонентом Загальноєвропейської екологічної мережі в Украї-
ні. Національна екологічна мережа України будується на принципах 
Загальноєвропейської екологічної мережі, а СО мають вважатися 
ключовими територіями Національної екологічної мережі України.
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Кохан О.В., Гулевец Д.В. ОЦЕНКА ПЛОЩАДИ ИЗУМРУДНЫХ 
ОБЪЕКТОВ В ОБЛАСТЯХ УКРАИНЫ С ПОМОЩЬЮ СТАТИСТИЧЕ-
СКОГО АНАЛИЗА

Выполнена оценка в программе Microsoft Excel следующих характери-
стик Изумрудных объектов (ИО) Изумрудной сети в областях Украины: 
количество, общая площадь, среднее арифметическое от общей площади, 
минимальная площадь, максимальная площадь, стандартное отклонение 
по выборке площади, стандартное отклонение по генеральной совокупно-
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сти площади, дисперсия по выборке площади ИО, дисперсия по генераль-
ной совокупности площади ИО. Оценка помогла показать, в каких обла-
стях недостаточно создано ИО, что должно помочь государственным 
учреждениям, осуществляющим управление в области охраны окружаю-
щей природной среды, экологической безопасности и природопользования, 
выполнять мониторинг ИО и управление Изумрудной сетью Украины.

Ключевые слова: Изумрудная сеть, стандартное отклонение по вы-
борке площади, дисперсия по выборке площади.

Kokhan O. V., Gulevets D. V. EVALUATION OF AREAS OF EME RALD 
OBJECTS IN THE OBLASTS OF UKRAINE BY USING STATISTICAL 
ANALYSIS

The study was evaluating by using program Microsoft Excel the following 
characteristics of areas of Emerald objects (EO) of Emerald Network in Ukraine: 
1. the amount of Emerald objects; 2. The total area; 3. The arithmetic mean of 
the total area; 4. The minimum area; 5. The maximum area; 6. The standard 
deviation of the area; 7. The standard deviation for the area; 8. The variance of 
a area; 9. variance for the area. The study has showed the oblast where enough 
of amount of EO. This is study to help the government agencies to manage of 
the environmental protection, to carry out monitoring and control by Emerald 
network of Ukraine.

Key words: Emerald Network, standard deviation of area, dispersion of area.
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